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Метою статті є визначення особливостей трудової функції науково-педагогічних працівників. 

Методи дослідження: документального аналізу і синтезу, пізнавально-аналітичний, а також 

методи систематизації та узагальнень. Результати: визначено, що трудова функція науково-

педагогічних працівників є багатофункціональною і складною. Неоднорідність трудової функції 

науково-педагогічних працівників позначається й на особливості їх робочого часу, , який охоплює не 

лише час самого навчального процесу, а й підготовку до занять (коли необхідно систематизувати 

науковий і дидактичний матеріал, наповнити ним методику викладання дисципліни), науково-

дослідну діяльність, перепідготовку і підвищення кваліфікації, що значно перевищує нормовану межу 

тривалості робочого часу для цієї категорії працівників. Облік цих видів діяльності зведений до 

мінімуму. Отже, незважаючи на законодавче обмеження максимальної тривалості робочого часу 

науково-педагогічного працівників, насправді вони вимушені, якщо хочуть бути 

конкурентоздатними, працювати максимально.. Обговорення: відстоюється позиція, що потребує 

вдосконалення нормування праці науково-педагогічних працівників. Специфіка трудової функції 

науково-педагогічних працівників зумовлена тим, що праця вимірюється не лише часом, а виконанням 

конкретного обсягу роботи, що визначається індивідуальним планом. Тому ці параметри (час і обсяг 

роботи) повинні перебувати в оптимальному співвідношенні. 

Ключові слова: трудові відносини; науково-педагогічні працівники; трудова функція; нормування 

праці; робочий час; професійний розвиток; наукова робота; викладацька робота; підвищення 

кваліфікації. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Удосконалення системи вищої освіти, рівень ро-

звитку освіти і науки належать до пріоритетних 

завдань нашої держави. На всіх історичних ета-

пах у будь-якій країні саме сфера вищої освіти є 

одним із основних драйверів соціально-

економічного розвитку, інструментом досяг-

нення стратегічних цілей не лише загальнодер-

жавного, а й глобального значення. Сфера ви-

щої освіти активно реформується, що, безпере-

чно, позначається на трудових відносинах нау-

ково-педагогічних працівників, які потребують 

постійного професійного розвитку, адже якість 

надання освітніх послуг закладів вищої освіти 

безпосередньо залежить від професійного рівня 

і ефективності роботи науково-педагогічних 

працівників. Саме від того, наскільки рівень 

кваліфікації науково-педагогічних працівників 

та їхні ділові якості відповідають займаним ни-

ми посадам, залежить результат роботи кожного 

окремого працівника й успішність діяльності 

організації в цілому. Людський капітал, незва-
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жаючи на активну цифровізацію всіх процесів 

суспільного життя, залишається найвищою цін-

ністю в трудових відносинах. Особливості тру-

дової функції науково-педагогічних працівни-

ків, поєднання в ній наукової та викладацької 

роботи, наявність у ній творчого елементу, який 

непросто ефективно внормувати – все це визна-

чає актуальність досліджуваної теми. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Останнім часом до цієї теми звертається ці-

лий ряд дослідників. Зокрема, важливість вико-

нання наукової роботи викладачами ЗВО дослі-

джувала Т. В. Красюк. Питання реалізації нау-

ково-педагогічними працівниками права займа-

тися професійною діяльністю вивчала 

Н. Я. Заболотна. І. В. Саленко досліджувала 

правове регулювання академічної доброчесності 

як інституційного обов’язку науково-педа-

гогічних працівників. Порівняльно-правовому 

аналізу професійного розвитку педагогічних та 

науково-педагогічних працівників у зарубіжних 

країнах присвячено дослідження І. П. Жигалкіна 

та Ю. А. Чуприни. Н. М. Вапнярчук аналізувала 

складові мотивації для науково-педагогічних 

працівників. С. І. Шимон та О. А. Лупало дослі-

джували юридичні аспекти забезпечення відпо-

відності академічної кваліфікації науково-

педагогічного працівника. Нами вже також ана-

лізувались трудові відносини науково-

педагогічних працівників, визначались їх особ-

ливості в умовах вищої освіти нового поколін-

ня, в результаті чого було з’ясовано, що особли-

вістю трудової функції науково-педагогічних 

працівників є поєднання в ній наукової й освіт-

ньої діяльності, педагогічної етики й етики вче-

ного [1, с. 425]. 

Проте, залишається низка невирішених про-

блем у правовому регулюванні трудових відно-

син науково-педагогічних працівників, зважаю-

чи на особливість їх трудової функції, чому, 

власне, й присвячується ця стаття. 

Метою статті є визначення особливостей 

трудової функції науково-педагогічних праців-

ників.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Реформи вищої школи позначаються на трудо-

вих відносинах науково-педагогічних працівни-

ків у сфері їх організації, нормування і мотива-

ції праці. 

У частині 1 статті 53 Закону України «Про 

вищу освіту» визначено: «Науково-педагогічні 

працівники – це особи, які за основним місцем 

роботи у закладах вищої освіти провадять на-

вчальну, методичну, наукову (науково-технічну, 

мистецьку) та організаційну діяльність» [2]. 

Специфіка трудових відносин науково-

педагогічних працівників зумовлена специфі-

кою їх праці. Праця науково-педагогічних пра-

цівників є центральною ланкою в освітній сис-

темі вищої школи. Вона є розумовою, творчою, 

висококваліфікованою, пов’язаною з психоемо-

ційним і інтелектуальним навантаженням. Оскі-

льки в сучасних умовах освіта характеризується 

розвитком інноваційних процесів, що орієнто-

вані на пошук актуальних і перспективних форм 

їх функціонування, праця має бути й інновацій-

ною. Відповідно трудова функція науково-

педагогічних працівників є багатофункціональ-

ною і складною. Поєднання наукової і виклада-

цької роботи в трудовій функції науково-

педагогічного працівника є закономірним, адже 

наука нерозривно пов’язана з освітою, яка, сво-

єю чергою, відтворює нові кадри для науки. 

Академічна професія передбачає і проведення 

досліджень, і публікаційну активність, і викла-

дання, і виконання експертних завдань тощо. 

Цілком поділяємо позицію Т. В. Красюк, яка 

стверджує: «Не можна бути кваліфікованим ви-

кладачем закладу вищої освіти і не займатися 

науковою роботою. Це суперечить і тим завдан-

ням, які мають виконувати сучасні українські 

ЗВО, як осередки не тільки з підготовки високо-

класних фахівців, а й як науково-дослідницькі 

центри» [3, с. 242]. 

На жаль, сформувалась думка, що в науково-

педагогічних працівників ЗВО ненормований 

робочий день і тому не існує обмежень у трива-

лості їх робочого дня. Зважаючи на це, потребує 

вдосконалення правове регулювання трудової 

функції науково-педагогічних працівників та 

нормування їх праці. Для всіх науково-

педагогічних працівників частиною 1 статті 56 

Закону України «Про вищу освіту» визначено 

вид робочого часу: «Робочий час науково-

педагогічних і педагогічних працівників стано-

вить 36 годин на тиждень (скорочена тривалість 

робочого часу)» [2]. У частині 2 цієї статті кон-

кретизується: «Робочий час науково-

педагогічного працівника включає час виконан-

ня ним навчальної, методичної, наукової, орга-

нізаційної роботи та інших трудових обов’язків. 

Норми часу навчальної, методичної, наукової, 

організаційної роботи визначаються закладом 

вищої освіти» [2]. 

Виконання різних видів робіт призводить до 

того, що під час планування робіт в індивідуа-
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льному плані науково-педагогічні працівники 

щоб не вийти за межі норми робочого часу 

змушені зменшувати кількість годин, що відво-

дяться на наукову, навчально-методичну та ін-

шу роботу. Всі ці види робіт не поміщаються в 

межі 36-годинного робочого тижня, що перед-

бачає роботу у вихідні дні, у позаробочий час. 

Таким чином, неоднорідність трудової функ-

ції науково-педагогічних працівників познача-

ється й на особливості їх робочого часу, який 

охоплює не лише час самого навчального про-

цесу, а й підготовку до занять (коли необхідно 

систематизувати науковий і дидактичний мате-

ріал, наповнити ним методику викладання дис-

ципліни), науково-дослідну діяльність, перепід-

готовку і підвищення кваліфікації, що значно 

перевищує нормовану межу тривалості робочо-

го часу для цієї категорії працівників. Облік цих 

видів діяльності зведений до мінімуму. Отже, 

незважаючи на законодавче обмеження макси-

мальної тривалості робочого часу науково-

педагогічного працівників, насправді вони ви-

мушені, якщо хочуть бути конкурентоздатними, 

працювати максимально. Водночас фактичний 

робочий час науково-педагогічних працівників, 

що перевищує максимальну тривалість робочо-

го часу, не підпадає ні під визначення надуроч-

ної роботи, ні під визначення ненормованого 

робочого дня, і, відповідно, не оплачується. 

Для продуктивного використання робочого 

часу традиційно робочий день науково-

педагогічних працівників умовно поділяється на 

дві частини: ці частини прийнято називати пер-

шою і другою половиною дня. Нормування ви-

дів робіт, які відносяться до другої половини 

робочого дня, викликає багато питань. 

Навчальна робота є неоднорідною, але зага-

лом може бути запланована, виконана і обліко-

вана згідно з точними нормами розрахунку го-

дин. Саме ця складова трудової функції є відно-

сно врегульованою. Навчально-методична робо-

та, як і науково-дослідна, підлягає плануванню 

на підставі приблизної кількості годин, а факти-

чне її виконання пов’язане, як правило, з конк-

ретним результатом (написанням наукової стат-

ті, монографії, навчально-методичного посібни-

ка тощо). Така робота належить до творчого ви-

ду робіт, виконання якої вимагає особливої під-

готовки. Специфіка виконання (відбір, обробка і 

осмислення матеріалу, його узагальнення, фор-

мулювання висновків, написання тексту тощо) 

не передбачає перебування науково-

педагогічного працівника в чітко визначеному 

місці (наприклад, на кафедрі). Виконання її 

спрямовано на певний результат, а воно може 

бути продуктивним лише тоді, коли відсутні 

будь-які обмеження її реалізації (часом, місцем, 

обставинами). Виконання такого роду робіт не 

пов’язано з розкладом навчальних занять ЗВО, 

тому, наприклад, науково-дослідна робота, як 

правило, виконується поза місцем роботи. 

Сьогодні одним із ключових показників ква-

ліфікації і якості роботи науково-педагогічного 

працівника сучасного ЗВО є не стільки науко-

вий ступінь, вчене звання і якість викладацької 

роботи, скільки академічна репутація і резуль-

тативність науково-дослідної роботи. 

В сучасних умовах викладанню відводиться 

другорядна роль. Більшою значимістю наділя-

ють наукові показники результативності порів-

няно з показниками викладацької діяльності. 

Зарубіжні дослідники також відзначають відчу-

тне зростання затрат часу на дослідження на 

шкоду викладанню [4]. 

Законом України «Про внесення змін до за-

конів України щодо підтримки наукової роботи 

в закладах вищої освіти» абзац третій частини 

другої цієї статті було викладено в такій редак-

ції: «Не менше 30 відсотків робочого часу нау-

ково-педагогічного працівника на навчальний 

рік становить наукова робота. Максимальний 

обсяг навчальної роботи на одну ставку науко-

во-педагогічного працівника не може переви-

щувати 30 відсотків робочого часу, а педагогіч-

ного працівника – 60 відсотків робочого часу на 

навчальний рік» [5]. Отже, як і в зарубіжних 

ЗВО, акцент зроблено на науково-дослідну ро-

боту. При цьому ефективність наукової діяльно-

сті науково-педагогічних працівників оцінюєть-

ся, серед іншого, за кількістю публікацій у ви-

сокорейтингових журналах, що індексуються 

міжнародними й національними системами нау-

кового цитування. Проблемою є надмірна бю-

рократизація кожного кроку викладача вищої 

школи, збільшення обсягу звітності за науково-

дослідну діяльність. 

В сучасних умовах до наявних проблем у 

сфері нормування додаються додаткові виклики, 

зумовлені процесом цифровізації. Цифровізація 

пов’язана не лише з впровадженням нових ін-

формаційних технологій у навчальний процес, 

трансформацією принципів організації освіти і 

реалізацією нових освітніх програм і стандартів, 

а й призводить до трансформації принципів і 

напрямів діяльності науково-педагогічних пра-

цівників, змінює характер комунікацій між ни-
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ми. Цифровізація вищої школи дозволила напо-

внити різноманіттям форми здійснення трудової 

діяльності, підвищити її мобільність. Водночас 

впровадження нових форматів роботи неминуче 

викликає інтенсифікацію праці науково-

педагогічних працівників і неоптимальний роз-

поділ часу між різними видами робіт (підготов-

ка і проведення занять, розробка навчальних і 

методичних матеріалів, проведення досліджень 

тощо). В таких умовах діяльність науково-

педагогічних працівників характеризується ви-

соким інтелектуальним навантаженням і відріз-

няється підвищеним рівнем психоемоційної на-

пруги. Систематичне порушення балансу робо-

чого часу і часу відпочинку також можна вва-

жати однією з особливостей сучасної системи 

трудових відносин у сфері вищої освіти. 

Отже, ці різносторонні напрями діяльності 

науково-педагогічних працівників потребують 

значних часових затрат і різностороннього дос-

віду. Для того, щоб ефективно використовувати 

робочий час під час здійснення всіх видів робо-

ти науково-педагогічного працівника в рамках 

трудової функції (особливо під час проведення 

науково-дослідної, навчально-методичної робо-

ти), необхідний високий ступінь його самоорга-

нізації. Встановлення нормативів (критеріїв дія-

льності) повинно супроводжуватись обгрунту-

ванням, розрахунками і прогнозуванням, визна-

ченням правових і соціальних наслідків їх впро-

вадження. 

Також варто зауважити, що трудова функція 

науково-педагогічних працівників передбачає 

не лише творчу складову, а й емоційно-

стресову. Це зумовлено роботою з молоддю, яка 

має свої індивідуальні особливості й очікування 

якої часто не відповідають повною мірою тому, 

що вона отримує. Робота науково-педагогічних 

працівників – це один із найбільш інтелектуаль-

но й емоційно напружених видів професійної 

діяльності. 

Специфікою трудових відносин науково-

педагогічних працівників вищої школи є необ-

хідність постійного підтвердження свого рівня 

кваліфікації, який має відповідати сучасним ви-

кликам і вимогам. 

І. П. Жигалкіна та Ю. А. Чуприна слушно за-

уважують: «В сучасних умовах глобалізації 

освітнього простору, цифровізації наукової дія-

льності та трансформації системи вищої освіти 

особливого значення набуває питання профе-

сійного розвитку науково-педагогічних праців-

ників як ключового чинника забезпечення якос-

ті освіти, наукових досліджень і академічної до-

брочесності» [6, с. 178]. 

Відповідно до пункту 9 ч. 1 ст. 57 Закону Ук-

раїни «Про вищу освіту», науково-педагогічні 

працівники мають право на підвищення квалі-

фікації та стажування не рідше одного разу на 

п’ять років [2]. Водночас у п. 2 ч. 1 ст. 58 цього 

Закону закріплено, що науково-педагогічні пра-

цівники зобов’язані підвищувати професійний 

рівень, педагогічну майстерність, наукову ква-

ліфікацію [2]. В сучасних умовах розвитку рин-

ку праці це є об’єктивною необхідністю. Під-

вищення кваліфікації передбачає постійне онов-

лення теоретичних і практичних знань згідно з 

вимогами державних освітніх стандартів. 

Під кваліфікацією розуміють величину, що 

відображає рівень професійної підготовки пра-

цівника, встановлюється на підставі професій-

них стандартів або кваліфікаційних характерис-

тик. Адже відповідно до ч. 7 ст. 4-2 КЗпП Укра-

їни, вимоги до компетентностей, обов’язків та 

кваліфікацій працівників визначаються профе-

сійними стандартами. За відсутності професій-

них стандартів такі вимоги можуть визначатися 

кваліфікаційними характеристиками [7]. 

У частині 3 статті 4-1 КЗпП України визна-

чено: «Професійна кваліфікація (повна профе-

сійна кваліфікація) – це визнана або присвоє-

на/підтверджена суб’єктом, уповноваженим на 

це законодавством, та засвідчена відповідним 

документом стандартизована сукупність здобу-

тих особою компетентностей та/або результатів 

навчання, що дає змогу здійснювати трудові 

функції, визначені відповідним професійним 

стандартом» [7]. 

Процедура, види, форми, обсяг (тривалість), 

періодичність, умови підвищення кваліфікації 

визначаються Порядком підвищення кваліфіка-

ції педагогічних і науково-педагогічних праців-

ників, затвердженим постановою Кабінету Мі-

ністрів України від 21 серпня 2019 р. № 800 [8]. 

Цікавим є підхід С. І. Шимон та 

О. А. Лупало, які зауважують: «Академічна ква-

ліфікація науково-педагогічного працівника 

(викладача закладу вищої освіти) включає осві-

тню кваліфікацію та професійну кваліфікацію. 

Освітня кваліфікація відображена у відомостях 

про освіту, науковий ступінь та вчене звання, а 

професійна кваліфікація – у досвіді професійної 

діяльності та показниках професійної й наукової 

активності викладача закладу вищої освіти. Ви-

мога про відповідність академічної кваліфікації 

викладача закладу вищої освіти освітнім компо-
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нентам, які він забезпечує, є частиною законо-

давчої вимоги про відповідність претендента на 

посаду науково-педагогічного працівника про-

філю кафедри, а її недотримання унеможливлює 

правозгідне зайняття особою відповідної посади 

науково-педагогічного працівника» [9, с. 136]. 

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, 

можемо констатувати, що реформування сфери 

вищої освіти позначається на змісті трудових 

відносин науково-педагогічних працівників. В 

освітній діяльності персона науково-

педагогічного працівника, його індивідуальні 

досягнення мають надзвичайно важливе зна-

чення. Викладацька складова трудової функції 

передбачає передачу знань, а також формування 

кадрового капіталу майбутнього країни, наукова 

– створення знань і інновацій, що передбачає не 

лише наукову творчість, а й використання нових 

досягнень науки і техніки для постійного вдос-

коналення підготовки здобувачів вищої освіти. 

Специфіка трудової функції науково-

педагогічних працівників зумовлена тим, що 

праця вимірюється не лише часом, а виконан-

ням конкретного обсягу роботи, що визначаєть-

ся індивідуальним планом. Тому ці параметри 

(час і обсяг роботи) повинні перебувати в опти-

мальному співвідношенні. 

Особливість трудової функції науково-

педагогічних працівників зумовлює потребу в 

безперервності їх професійного розвитку. Дія-

льність науково-педагогічних працівників хара-

ктеризується високим інтелектуальним наван-

таженням і відрізняється підвищеним рівнем 

психоемоційної напруги. Вирішення завдань з 

пошуку шляхів підвищення ефективності орга-

нізації освітнього процесу та якості освіти ви-

магає від науково-педагогічного працівника по-

стійного вдосконалення методики викладання 

навчальних дисциплін, його адаптивності. В 

умовах інтенсифікації праці науково-

педагогічних працівників одним із актуальних 

завдань, що стоять перед сучасною освітою, є 

вирішення проблеми низького рівня мотивації 

здобувачів вищої освіти до активної пізнаваль-

ної діяльності. 
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The purpose of the article is to determine the peculiarities of the labour function of academic and 

teaching staff. Research methods: documentary analysis and synthesis, cognitive-analytical method, as well 

as methods of systematization and generalization. Results: it has been established that the labour function of 
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academic and teaching staff is multifaceted and complex. The heterogeneity of their labour function is also 

reflected in the peculiarities of their working time, which includes not only the time of the educational 

process itself, but also preparation for classes (which requires systematizing scientific and didactic material 

and incorporating it into teaching methodology), research activities, retraining and professional 

development. This significantly exceeds the standard limits of working time established for this category of 

employees. The recording of these types of activities is minimized. Thus, despite the statutory limitation of 

the maximum working time for academic and teaching staff, in practice they are compelled – if they wish to 

remain competitive – to work at maximum capacity. Discussion: the view is put forward that the 

standardisation of working hours for academic and teaching staff requires improvement. The specific nature 

of the work of academic and teaching staff is determined by the fact that work is measured not only by time 

but also by the completion of a specific volume of work, as defined by an individual plan. Therefore, these 

parameters (time and volume of work) must be in an optimal balance. 

It is noted that the diverse areas of activity of academic and teaching staff require significant time 

investment and a wide range of experience. In order to use working time efficiently while performing all 

types of work within the labour function (especially research and teaching-methodological activities), a high 

level of self-organization is required. The establishment of standards (performance criteria) should be 

accompanied by proper justification, calculations and forecasting, as well as an assessment of the legal and 

social consequences of their implementation. 

Keywords: labour relations; academic and teaching staff; labour function; labour standardization; 

working time; professional development; research activity; teaching activity; advanced training. 
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